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ДО ПИТАННЯ СТВОРЕННЯ ВІДКРИТОЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ  

ГЕОІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ  

 
Актуальність. Доступ до інформації про стан довкілля – є невід’ємним правом громадян України, 

тому розвиток та вдосконалення способів інформаційного забезпечення населення екологічними даними 

має високу соціальну значимість. Цінним джерелом достовірних екологічних даних, що можуть бути ви-

користані для  інформування населення, є результати наукових досліджень про стан довкілля, які проду-

куються діяльністю закладів вищої освіти. Ця стаття розглядає можливості використання закладами вищої 

освіти веб-ГІС сервісів як засобів донесення екологічної інформації до широкого загалу.  

Мета. Створення відкритої геоінформаційної системи, яка репрезентує базу екологічних геоданих, 

що одержані в процесі навчальної та наукової роботи студентів і співробітників навчально-наукового ін-

ституту екології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. 

Методи. Аналіз фондових матеріалів ННІ екології для потреб формування бази геоданих, розробка 

структури веб-ГІС проєкту та тестування функціональних можливостей сервісу хмарної картографічної 

платформи ArcGIS Online щодо експорту, оновлення, зберігання, пошуку та наочності презентації даних 

у ньому.  

Результати. Запропоновано та апробовано методичний алгоритм розробки та створення веб-ГІС, 

що складається з наступних етапів: вибір технологічної бази розробки; аналіз матеріалів забезпечення вхі-

дною інформацією; розробка структури атрибутивної бази даних проєкту; підготовка наборів геоданих  та 

їх публікація мережі Інтернет. В результаті аналізу відібрано 144 наукові роботи, що складатимуть інфор-

маційну основу для формування веб-ГІС «ЕкоПростір». Розроблено структуру атрибутивної бази даних 

веб-ГІС проекту, що складається з 4 змістовних блоків та 11 видів описових даних. Підготовлено 3 набори 

тестових даних, що показали успішні результати експорту та візуалізації геоданих, представлених різними 

типами геометричних векторних примітивів (лінійні, точкові та полігональні об’єкти).  

Висновки. В середовищі інтернет-сервісу ArcGIS Online розроблено прототип веб-ГІС «ЕкоПрос-

тір» (https://institute-of-environmental-sciences-data-portal-carto-lab.hub.arcgis.com/), яка може використову-

ватись для оприлюднення інформації про стан довкілля, що міститься в результатах наукових досліджень 

студентів та співробітників ННІ екології. Розпочато інформаційне наповнення веб-ГІС «ЕкоПростір», зо-

крема, внесено результати трьох наукових проєктів, що стосуються стану ґрунтових ресурсів Харківського 

району Харківської області. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: веб-ГІС, екологічна інформація, геопросторові данні, ArcGIS Online, візуалі-

зація просторової інформації 
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Вступ 

 

Важливим викликом сьогодення є мак-

симально ефективне використання суспільст-

вом екологічної інформації в наукових, нав-

чальних та соціальних цілях. Сучасні інфор-

маційні технології дають можливість будь-

якій людині мати доступ до широкого кола 

даних, але водночас вони можуть створити 

«інформаційний вал», що здатен заплутати та 

дезінформувати людину. Останньому особ-

ливо сприяє: 1) величезний обсяг інформації, 

який «споживає» кожен з нас, 2) невміння 

працювати з джерелами інформації та інфор-

маційними технологіями, 3) велика кількість 

сумнівної, а іноді, навіть, невірної інформа-

ції, що часто розповсюджується у сучасних 

інформаційних мережах. 

Безперспективність боротьби з неякіс-

ними інформаційними потоками шляхом їх 

обмеження або ж самообмеження є очевид-

ною. Єдиним можливим варіантом виправ-

лення ситуації є максимальне поширення 

об’єктивної, достовірної та актуальної інфор-

мації про стан навколишнього середовища.  

Навчально-науковий інститут екології 

(далі – ННІ екології) Харківського національ-

ного університету імені В. Н. Каразіна існує 

15 років. В його складі діють дві сертифіко-

вані навчально-дослідні лабо-раторії (лабора-

торія еколого-токсикологічних досліджень і 

лабораторія аналітичних екологічних дослі-

джень) та навчальна лабораторія цифрових 

технології та інформаційного забезпечення. 

Наукова діяльність навчально-наукового пер-

соналу і студентів ННІ екології втілилась у 

значну кількість екологічних досліджень за 

різноманітними тематичними напрямками й 

продовжує активно розвиватися, акумулю-

ючи творчий науковий доробок колективу 

цього структурного підрозділу університету. 

Не зважаючи на те, що результати дос-

ліджень широко оприлюднюються у моног-

рафіях, наукових статтях, тезах доповідей на-

укових конференцій, проте, на жаль, здебіль-

шого вони залишаються практично невідо-

мими для пересічних громадян. Хоча саме їм, 

в першу чергу, було б цікаво дізнатися про 

чистоту повітря в районі, де вони мешкають, 

або ж про якість питної води, яку вони спо-

живають.  

Вже зараз у ННІ екології накопичено 

колосальний обсяг екологічної інформації 

про стан компонентів довкілля Харківської 

області, яка або вже має, або здатна отримати 

просторову прив’язку. Останнє робить мож-

ливим поширення цієї інформації у вигляді 

зрозумілих та зручних для сприйняття будь-

якої людини цифрових інтерактивних карт з 

вільним доступом через мережу Інтернет.  

Метою роботи є створення відкритої 

геоінформаційної системи, яка має репрезен-

тувати  базу екологічних геоданих, що одер-

жані в процесі навчальної та наукової роботи 

студентів і співробітників ННІ екології. 

Матеріали та методи 

Сучасним загальносвітовим трендом 
інформаційного розвитку суспільства є ство-
рення центрів відкритих відомостей у мережі 
Інтернет. Іншою важливою тенден-цією є 
геопозиційованість даних. Дійсно, розвиток 
як технологій глобального позиціювання зок-
рема, так і геоінформаційних технологій зага-
лом надав можливість репрезентувати прак-
тично будь-які дані в найбільш зручному для 
сприйняття та аналізу людиною вигляді – ка-
ртографічному зображенні. Такий спосіб 

представлення геопросторової інформації, за-
звичай, називають веб-картографічним, а сер-
віси які їх представляють – веб-ГІС або геопо-
рталами. Якщо фахівці віддають перевагу пер-
шому терміну [1-5], то для пересічної людини 
більш відомим є другий. Наприклад, саме так 
називається головний державний геопросто-
ровий веб-сервіс країни – геопортал Націона-
льної інфраструктури геопросторових даних 
(https://nsdi.gov.ua/) [6]. 

https://doi.org/10.26565/1992-4224-2022-38-09
https://doi.org/10.26565/1992-4224-2022-38-09
https://nsdi.gov.ua/
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Тож, визначимось із базовою терміно-

логією. Під веб-ГІС ми разом з [7] розуміємо 

геоінформаційну систему, у якій веб-техно-

логії використовуються для забез-печення 

зв’язків між окремими компонен-тами. Гео-

портал, згідно [8], є комплексом програмно-

технічних засобів, мережевих сервісів та сер-

вісів геопросторових даних, що забезпечують 

відображення в мережі Інтернет геопросторо-

вих даних та метаданих, а також доступ кори-

стувачів до таких даних.  

Оскільки поставлена нами мета має до-

волі локальний масштаб, то для визначення 

інформаційного продукту, що розробляється 

нами, більш прийнятним буде використання 

терміну веб-ГІС.  

Разом з тим, розвиток  цього веб-ГІС 

проекту передбачає можливість його інтегра-

цію з системами більш високого рангу, 

зокрема із Національною онлайн-платфор-

мою «ЕкоСистема» (https://eco.gov.ua/) [9], 

яка в свою чергу інтегрована у Національну 

інфраструктуру геопросторових даних 

[10,11]. 

Відзначимо, що будь-яка веб-ГІС має 

великі функціональні можливості: доступ-

ність даних в будь-якій точці земної кулі, од-

ночасний доступ до даних багатьох користу-

вачів, відсутність необхідності придбання ко-

ристувачами необхідного програмного забез-

печення, зручність роботи з даними для не-

спеціалістів, можливість не лише перегляду 

первинних даних, а й проведення аналізу гео-

просторових даних тощо. 

Оскільки методичний алгоритм розро-

бки та створення веб-ГІС є одночасно й ре-

зультатом нашої роботи, детально вона буде 

викладена у відповідному розділі. 

Результати  та обговорення 

Планування будь-якої розробки жорс-

тко обмежується правилом «проектного три-

кутника» – гармонічністю поєднання варто-

сті проекту, об’єму робіт та часу, що є у ро-

зробників. В нашому випадку ліміту-ючим 

був чинник вартості. Тому при виборі техно-

логічної бази ми, в першу чергу, орієн-тува-

лись на наявні можливості існуючого техні-

чного та програмного забезпечення. Для 

створення веб-ГІС сервісу ННІ екології 

«ЕкоПростір» прийнято рішення обрати у 

якості програмного забезпечення одну з хма-

рних картографічних платформ. Серед знач-

ної кількості подібних продуктів, таких як 

NextGIS Web, QGIS Cloud, GeoNode та 

ArcGIS Online вибір зроблений на користь 

останньої.   

Платформа ArcGIS Online 

(https://arcgis.com) реалізована за принципом 

«програмне забезпечення як сервіс». Вона 

дозволяє створювати, зберігати та публіку-

вати веб-карти, проводити аналіз просторо-

вих даних [12, 13]. Важливо, що ArcGIS 

Online має інтуїтивно зрозумілий інтерфейс, 

що підходить людині, яка не має професій-

них навичок роботи з просторовими даними. 

Наступним кроком здійснено аналіз 

фондових матеріалів ННІ екології на пред-

мет можливості використання у веб-ГІС 

проекті, а саме: науково-дослідних робіт, 

кваліфікаційних робіт бакалаврів і магістрів, 

курсових робіт за останні п’ять років.  

Основними критеріями аналізу 

вихідних матеріалів були:  

1) наявність фактичної достовірної ін-

формації про стан навколишнього середо-

вища, що одержана у ході дослідження;  

2) важливість й цінність інформації 

для широких верств населення;  

3) наявність географічної прив’язки 

даних.  

В результаті  відібрано 144 роботи, що 

складатимуть інформаційну основу для фор-

мування веб-ГІС «ЕкоПростір». 

Третім кроком створення веб-ГІС 

стала розробка структури атрибутивної бази 

даних проекту. Запропонована на основі 

аналізу даних вихідних матеріалів структура 

атрибутивної бази даних складається із на-

ступних змістовних блоків: 

- Блок «Простір»: 1) географічні коор-

динати; 2) назва та код адміністративної об-

ласті; 3) назва та код адміністративного рай-

ону; 4) назва населеного пункту, в якому або 

біля якого проводились дослідження; 

- Блок «Час» 5) дата відбору зразків; 

6) час відбору зразків; 

- Блок «Еко» 7) назва та код компо-не-

нта природного середовища; 8) набір пара-

метрів, які визначались в ході дослід-ження;  

- Блок «Організаційний» 9) викона-

вець; 10) назва лабораторії, в якій визнача-

вся параметр; 11) методика згідно якої ви-

значався параметр. 

Четвертий крок створення веб-ГІС пе-

редбачав підготовку наборів геоданих з 

https://eco.gov.ua/
https://arcgis.com/
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інформації, наведеної у відібраних наукових 

роботах та їх завантаження в середовище 

ArcGIS Online. 

Набори геоданих були створені у віль-

ній геоінформаційній системі QGIS у вектор-

ній моделі представлення даних у так зва-

ному форматі “шейп-файлу”. Шейп-файл – 

це простий формат зберігання просторового 

розташування та атрибутив-них даних геог-

рафічних об’єктів, які можуть бути представ-

лені точками, лініями або полігонами [14]. 

Відмітимо, що коли йдеться про шейп-файл, 

насправді мається на увазі не один файл, а на-

бір файлів з однаковим ім’ям, але різними ро-

зширен-нями. Основою формату є три 

обов’язкові файли: .shp, .shx та .dbf. Для зава-

нтаження даних до ArcGIS Online всі ці 

файли архівуються і завантажуються єдиним 

файлом. 

Реалізація цього етапу створення веб-

ГІС «ЕкоПростір» була виконана не в пов-

ному обсязі для всіх відібраних робіт, а здій-

снювалась в режимі апробації для тесту-

вання зручності зберігання, оновлення, по-

шуку та наочності презентації даних. Для 

цього було відібрано три тематично близькі 

роботи, що присвячені дослідженню еколо-

гічного стану ґрунтового покриву на терито-

рії Харківської області. Всі три підготовлені 

та завантажені до онлайн-платформи набори 

даних містили інформацію, представлену рі-

зними типами геометричних векторних при-

мітивів, а саме: 

- Набор даних №1. Лінійні об’єкти, що 

містять маршрути пересування дослідника 

під час відбору зразків ґрунту для розробки 

системи точного землеробства; 

- Набор даних №2. Точкові об’єкти, 

що містять результати опробування ґрунто-

вого покриву щодо вмісту органічного вуг-

лецю та важких металів; 

- Набор даних №3. Полігональні 

об’єкти, що містять результат оцифрування 

архівної карти агровиробничих груп ґрунтів 

в межах Дергачівської міської територіаль-

ної громади. 

Одержані результати завантаження те-

стових наборів даних можна оцінити як ціл-

ком успішні: всі три набори імпортовано без 

технічних проблем, функціональні можли-

вості платформи ArcGIS Online дозволяють 

гнучко підбирати відповідні налаштування 

відображення графічних примітивів для по-

кращення якості візуалізації даних (зміна ко-

льору, розміру, відображення підписів 

тощо). Наприклад, на рис. 1 представлено 

картографічну візуалізацію набору даних 

№2 де для наглядності обрано спосіб карто- 

 
 

Рис. 1 – Схема опробування ґрунтового покриву дослідного полігону «Роганський» [16] 

Fig. 1 – Scheme of soil cover testing at the Rohanskyi test site [16] 
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графічного відображення просторової інфо-

рмації у вигляді  пунсонів розмір яких пере-

дає клас значення вмісту органічної речо-

вини в верхньому шарі ґрунтів дослід-ниць-

кого полігону. 

Для більш просунутих користувачів 

ArcGIS Online дає можливість проведення 

базових операцій просторового аналізу. Так, 

на рис. 2 представлено автоматично побу-

довану карту вмісту органічного вуглецю у 

ґрунтовому покриві полігону, яка одержана 

шляхом інтерполяції точкових даних. 

На рис. 3 зображено приклад відобра-

ження завантажених векторних даних полі-

гонального типу.  

Наведений фрагмент веб-карти у сере-

довищі ArcGIS Online є результатом імпорту 

набору даних №3, що створений магістрами  

 

 
Рис. 2 – Карта вмісту органічного вуглецю в ґрунтовому покриві дослідного полігону «Роганський» 

Fig. 2 – Map of organic carbon content in the soil cover of the Rohanskyi test site 

 

 

 
 

Рис. 3 – Карта агровиробничих груп ґрунтів Дергачівської міської територіальної громади  

Fig. 3 – Map of agro-production groups of soils of Dergachivska urban territorial community 
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1 року навчання в ході виконання практич-

них робіт з курсу «ГІС в екобезпеці» у 2021-

2022 навчальному році шляхом векторизації 

архівної карти агровиробничих груп ґрунтів 

масштабу з оригінальним масштабом 

1:25000.  

Ознайомитись із пілотним варіантом 

створеної веб-ГІС «ЕкоПростір» можна за 

адресою: https://institute-of-environmental-

sciences-data-portal-carto-lab.hub.arcgis.com/.  

Стисло прокоментуємо виявлені особ-

ливості використання веб-ГІС «ЕкоПростір», 

що зумовлені можливостями ArcGIS Online. 

На жаль, з’ясувалось, що на сьогодні 

платформа ArcGIS Online не надає можливо-

сті відображати растрові файли користува-

чів, хоча є можливість завантаження них до 

платформи з метою зберігання та обміну з 

іншими користувачами. З такою ж метою до 

ArcGIS Online можуть бути завантажені інші 

поширені типи файлів: текстові документи, 

електронні таблиці, презентації тощо. Очіку-

ється, що незабаром функція публікації рас-

трових форматів геоданих в ArcGIS Online 

стане доступною.  

Також під час розробки веб-ГІС було 

виявлено, що хоча для векторних даних, які 

вносяться, є можливість створення великого 

набору метаданих, але пошук за ними у 

ArcGIS Online не проводиться. Для знахо-

дження потрібної інформації у створеній 

веб-ГІС користувачі можуть використову-

вати такі варіанти: 1) пошук по тегам, якими 

заздалегідь маркуються файли, 2) пошук за 

назвою файлу. 

Оскільки призначенням веб-ГІС «Еко-

Простір» передусім є донесення інформації 

до населення особливу увагу було приділено 

розробленню дружнього інтерфейсу, що до-

зволив спростити навігацію та пошук даних. 

Зокрема, для зручності на стартовій сторінці 

сайту веб-ГІС «ЕкоПростір» було створено 

іконографічне представлення категорій ная-

вних даних (рис.4), що дає змогу в «один 

клік», обравши цільовий компонент до-

вкілля, перейти до відповідного переліку до-

ступних для ознайомлення наборів даних. 

Також розроблена інтерактивна карта 

представлення наявних  у  веб-ГІС даних у

 

 
 

Рис. 4 – Іконографічне представлення категорій наявних даних у «ЕкоПростір» 

Fig. 4 – Iconographic representation of categories of available data in «EcoSpace» 

 

https://institute-of-environmental-sciences-data-portal-carto-lab.hub.arcgis.com/
https://institute-of-environmental-sciences-data-portal-carto-lab.hub.arcgis.com/
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просторі. Її головне призначення – допомо-

гти користувачу у пошуку інформації не за 

ключовими словами або категоріями, а за 

просторовим принципом. Користувач може 

знайти на базовій географічній карті-основі 

цікавий для нього регіон і побачити, яка еко-

логічна інформація міститься для нього в 

веб-ГІС «ЕкоПростір». 

Висновки 

Розроблено прототип веб-ГІС «ЕкоП-

ростір», яка ґрунтується на результа-тах на-

укових досліджень студентів та співробітни-

ків Навчально-наукового інституту екології 

Харківського національного університету 

імені В. Н. Каразіна. 

Сформовано базу даних для інформа-

ційного забезпечення створеної веб-ГІС, яка 

складається з 144 наукових робіт, що були 

виконані у ННІ екології та містять актуальні 

й достовірні відомості про стан навколиш-

нього середовища.  

Технологічною основою для розробки 

веб-ГІС обрано інтернет-сервіс ArcGIS 

Online. Встановлено, що функціональні мо-

жливості дають змогу візуалізувати екологі-

чну інформацію у зручному для користувача 

вигляді.  

Розпочато інформаційне наповнення 

веб-ГІС «ЕкоПростір», зокрема, внесено ре-

зультати трьох наукових проєктів, що стосу-

ються стану ґрунтових ресурсів Харківсь-

кого району Харківської області. 

Конфлікт інтересів 

Автори заявляють, що робота виконувалась в рамках науково-дослідницьких робіт 

№ БФ/32-2022 «Виконання завдань перспективного плану розвитку наукового напряму «Мате-
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тва в контексті забезпечення нейтральної деградації земель: від лінійної до циркулярної еконо-

міки». Крім того, автори повністю дотримувались етичних норм, включаючи плагіат, фальсифі-

кацію даних та подвійну публікацію. 
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TO THE QUESTION OF CREATING AN OPEN ECOLOGICAL GEOGRAPHIC  

INFORMATION SYSTEM 

 

Access to information about the state of the environment is an inalienable right of Ukrainian citizens, so 

the development and improvement of ways to provide information to the population with environmental data is of 

high social importance. A valuable source of reliable environmental data that can be used to inform the public are 

the results of scientific research on the state of the environment, which are produced by the activities of higher 

education institutions. This article considers the possibilities of using web-GIS services by higher education insti-

tutions as a means of communicating environmental information to the general public.  

Purpose. To create an open geographic information system that should represent the database of environ-

mental geodata obtained in the process of educational and scientific work of students and staff of the Karazin 

Institute of Environmental Sciences. 

Methods. Analysis of the stock materials of the Institute of Ecology for the needs of forming a geodatabase, 

development of the structure of the attributive web-GIS database and testing the functionality of the ArcGIS Online 

cloud mapping platform service for exporting, updating, storing, searching and visualizing data presentation in 

web-GIS. 

Results. A methodical algorithm for the development and creation of web-GIS is proposed and tested, 

consisting of the following stages: 1) selection of the technological base of development; 2) analysis of materials 

providing input information; 3) development of the structure of the attributive database of the project; 4) prepara-

tion of geodata sets and their publication on the Internet. As a result of the analysis 144 scientific papers were 

selected, which will form the information basis for the formation of the web-GIS "EcoSpace". The structure of the 

attributive database of the web-GIS project was developed, consisting of 4 content blocks and 11 types of descrip-

tive data. 3 sets of test data were prepared, which showed successful results of export and visualization of geodata 

represented by different types of geometric vector primitives (linear, point and polygonal objects). 

Conclusions. A prototype of the web-GIS "EcoSpace" (https://institute-of-environmental-sciences-data-

portal-carto-lab.hub.arcgis.com/) was developed in the environment of the ArcGIS Online Internet service, which 

can be used to publish information about the state of the environment contained in the results of scientific research 

of students and staff of the Karazin Institute of Environmental Sciences. The information content of the web-GIS 
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"EcoSpace" has been started, in particular, the results of three scientific projects concerning the state of soil re-

sources of Kharkiv district of Kharkiv region have been entered. 

KEY WORDS: web-GIS, ecological information, geospatial data, ArcGIS Online, visualization of spatial 

information 
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